

让环保观念如春风吹进千家万户

——叶县千名志愿者大宣传大排查大提升活动纪实

7月5日上午,叶县污染防治攻坚战指挥部办公室副主任、叶县环保局局长李耀云与相关人员座谈刚刚过去的污染防治百日攻坚工作,大家首先对该县实施的千名志愿者大宣传大排查大提升举措赞不绝口。

“该项工作是全市污染防治百日攻坚战期间的叶县特色,在实施中营造了浓厚的氛围,真正排查出了一系列的问题并进行整改,提升了我们今年做好环保工作的自信。”谈起该项工作,李耀云概括道。

炒热了宣传氛围,让更多人加入环保工作

近日,叶县朋友圈里看见了李贺发的一条微信:6月23日,刚洗了车回家的路上,两公里的路程,遇到了3辆洒水车,两辆雾炮车,车身竟然没脏,看来咱大叶县的污染防治攻坚不是盖的。后边跟了众多点评,都纷纷表示深有同感。

“李贺是我的朋友,正是通过参加此次千名志愿者大宣传大排查大提升活动,对叶县的环境变化才更加关注的。”叶县政府的张焕东说。他对全县的环保形势之严峻及千名志愿者大宣传大排查大提升工作的成效了如指掌。

叶县有宁洛、许平南、焦桐3条高速及许南路、平桐路、叶鲁路、道白线等国、省道穿境而过,有着较好的交通优势,有力助推了叶县的经济。然而,环境治理方面压力却很大,过境大货车多,污染防治工作不轻松;小散乱污企业点多面广,尤其南部山区面积广,隐蔽性强。

为打赢污染防治攻坚战,该县实施了一系列严厉举措,组成8个督察组巡视督查,并聘请北京天蓝水清环保咨询有限公司专业技术人员组成专家组,对城区及乡镇进行巡查并作技术指导。然而,叶县的空气污染指数仍处于被动落后局面。

美化环境靠大家。正如在叶县随处可见的这句标语一样,在4月初召开的

叶县污染防治百日攻坚动员大会上,参会的市人大常委会副主任、叶县县委书记古松及县长徐延杰均提出,要进一步加大环保宣传的力度,让大家充分意识到,环保不仅仅是环保部门的事儿,全县群众及各部门都要参与到环保工作中。为此,借助该县脱贫攻坚指挥部的工作经验,该县在污染防治攻坚战指挥部领导下,从每个乡(镇、街道)推荐30名环保志愿者,共500余名,每个县直单位推荐10-30名环保志愿者,共计500名,设立8个志愿服务队和机动车尾气污染治理、扬尘治理两个专业服务队,每月拿出一周时间,赴全县所有行政村和行部门集中开展大宣传大排查大提升活动。

如今,在叶县各村的墙上,随处可见环保方面的宣传标语。活动开展以来,环保志愿者利用电台、网络等多种媒体宣传,刷写宣传标语1800多条,悬挂横幅1000余条,印制传单6万多份,分三批共出动车辆3000余台次,宣传习近平总书记生态文明思想,宣传环保政策、法律、法规,宣传叶县面临的严峻环保形势等。每到一村,他们还到村干部进行培训,让更多的村干部、网格员和“红马甲”志愿者加入进来。“所以,实际参加宣传的人数远远超过千人,形成了强大的环保宣传声势,形成了浓厚的氛围。”李耀云说。

向别人宣传环保的同时,自己的环保意识也悄然提升

李耀云说,大宣传有以下内容:习近平生态文明思想,绿水青山就是金山银山,要像保护眼睛一样保护生态环境;环境治理相关方面的政策;环保相关法律法规;“散乱污”企业界定标准及整治标准;道路及施工扬尘6个百分百;如何应对重污染天气;保护环境提高环境质量从而确保生活质量的提高。

每周,环保志愿者抽出一天,穿着志愿者服装,扛着旗帜,深入到分包的乡(镇、街道)开展工作。每到一处,他们对村干部、网格员进行培训,自去年开始,叶县“红马甲”志愿者遍地开花,他们也加入到

了此次的环保大宣传大排查大提升活动中。

“村干部及‘红马甲’的加入,有力地助推了此次环保百日攻坚工作。”李耀云回忆道。此次志愿者人多,加上村干部和“红马甲”带队,他们的宣传真正覆盖了全县的角落。

千名志愿者在进村入户宣传的同时,深入细致排查涉及污染防治的所有对象。全县共排查环境突出问题328个,已整改完成170个。其中“散乱污”企业31个,取缔22个;散煤燃烧问题26个,完成治理20个;餐饮油烟治理问题42个,完成治理25个;畜禽养殖污染问题21个;水污染源问题62个,完成治理6个;扬尘问题14个,完成治理4个;三堆问题126个,完成治理87个;烟花爆竹/秸秆焚烧问题6个,完成治理6个。

如今,我也能做到把垃圾放到路边垃圾箱。”张焕东的感受代表了众多志愿者的心声。他们均反映,通过向别人宣传,通过大宣传大排查,他们进一步认识到环保的重要性,自觉约束自己的行为,并用自己的行为影响别人,践行美丽中国我是行动者。

小微企业开始自觉办理环评手续

6月26日,叶县镇老鸦张村村民寇高伟准备开一家家具生产企业,主动到环保部门申请办理环评手续。“通过前一段的大宣传大排查,俺知道办企业必须先做环评,不然开业了也得停产整顿甚至关门。”他说。

“随着大宣传大排查大提升活动的深入,像这样上项目主动来办理环评或者来咨询的越来越多了。”李耀云告诉记者。该县环保部门资料显示:活动开展以来,自觉上网进行环评备案的小微企业或办理环评的企业,较以前明显增多。

除了经营者和志愿者环保意识提升外,全县的环保工作也得到了极大提升。在当天的座谈会上,大家深刻地总结道。

叶县的环境质量各项指标明显提升。在大宣传大排查大提升压力下,该县不断

堵塞工作漏洞,环保指标逐步提升。1月和2月,该县的空气质量指标全省靠后,4月份开始大幅提升,一度在全省115个县中取得第58名的成绩,摆脱了落后被动局面。“在相邻两个县被约谈的大背景下,叶县能取得这样的成绩,可见付出了怎样的努力。”省环保部门的相关人员这么评价道。全县水质量也得到了明显提高,在持续保持4条河流出境水面达标排放的背景下,燕山水库的水质达到了二类水源地水的标准。

“更重要的是,锻炼了环保队伍的能力,增强了他们对环境治理工作的信心。”李耀云着重强调道。此次大宣传大排查大提升活动,均是在环境攻坚办相关人员的带动下开展的,锻炼了他们的组织能力和协调能力,尤其是处置问题的能力。大家对环保工作热情也分外高涨,消除了先前空气靠刮、污染靠蒸发的消极思想,积极作为,并涌现出了许多感人事迹。

大家的热情在推动工作开展的同时,也创新了更多的有效举措。为提高工作成效,他们狠抓跟进监督,在出具整改及取缔通知书后,不打招呼不要陪同直接到现场暗访跟踪,实行日报制度,一周一督导,一周一通报结果。对落实不力,工作落后的乡镇和单位负责人,由攻坚办和纪委领导进行约谈和警示性谈话。他们对散乱污企业实施“两断三清”(断水、断电、清除原料、清除产品、清除设施),做到搬迁到位取缔到位。在全县实施大宣传大排查大提升过程中,该县迎来了“三夏”,出台了禁止公路打场晒粮的举措,一举改变了困扰该县多年的既影响环境又影响公路安全的打场晒粮现象。

上个月全市举行的生态环境系统“两学两比两争”演讲比赛中,该县用朴素的事例和有说服力的数字,一举赢得了一等奖,受到了市领导的表彰。(本报记者 杨沛洁)



成为支付宝、微信刷脸系统推广商 亿品达引来多家电商合作

本报讯(记者杨沛洁)“这两天接到不少电商的合作电话,我们正组织人到外地考察。”7月5日,在位于叶县电商产业园的河南亿品达电子商务有限公司,该公司创始人李迎辉一见到记者,就高兴地说道。

808乡村电商是该公司的核心项目,专门为叶县的农副产品与超市对接,目前已自建808村级电商服务站286个,快递物流配送已覆盖466个村,覆盖率达85%以上,免费电商培训1560多人次,带动电商创业就业1235人次,减免贫困村及贫困户快递费达68.9万元。他敏锐地抓到5G及刷脸支付技术成熟这一机遇,用实力成为微信和支付宝两家运营商的刷脸支付推广商,面向全国“跑马圈地”。

本报对此事报道后,许昌、郑

州、三门峡以及陕西、甘肃等地的电商纷纷打电话商谈合作事宜。李迎辉告诉记者,每天都会接到十几个请求合作的电话。这是一个开放的合作平台,是靠优质服务取胜的,与以前传统的加盟商不一样,所以,要做就务必做好。为此,他将选择实力强的合作伙伴。

目前,该公司在审查合作伙伴资料的同时,也在培训公司内部人员。“这正如5G市场一样,发展空间相当大,所以通过为合作商提供优质服务开辟增值服务,从而快速占领巩固市场,把亿品达从叶县推向全国。同时,开展线上合作,把叶县更多的产品宣传推广出去。”李迎辉说。

小微“萤”光



为美丽乡村添彩

7月8日,两名学生正在墙绘。保安镇李庄庄村是平顶山学院帮扶村,该院大学生组成服务队到该村开展暑期实践活动,进行多形式帮扶。其中,美术专业学生分组在墙体上绘画、涂写标语,以自己的知识和技能为打造美丽乡村添彩。 (本报记者 杨沛洁 摄)

注重延长盐产业链

叶县积极开发盐日化产品

本报讯(记者杨沛洁)7月2日,一场大规模的盐日化产品招商会在叶县宾馆举行,来自全国各地的210多家经销商云集于此。“当天有100多家经销商签订了意向合同。”招商会负责人陈璟玮说。

叶县有“中国岩盐之都”之称,盐是其产业支柱之一。然而,长期以来,该县主要以销售工业盐和食用盐为主。近年来,随着叶县产业的转型升级,该县也注重延长盐产业链,在生产盐化工的同时,也向盐日化产业发展。陈璟玮是天健日化公司法人代表,与联合盐化、台盐公司联合组建了天健日化公司,用联合盐化生产出来的盐生产牙膏、盐沐浴及盐消毒等系列日化产品。目前,该公司除年产6000万支牙膏外,还生产160多种盐日化产品。

据陈璟玮介绍,今年,该公司将实现销售额5000万元,3到5年后销售额有望增至5亿元。目前,该公司二期工程建设用地已经腾出,预计下半年动工。



编织幸福

7月9日,龙象乡葛庄村村民在编织吊篮藤椅。位于该村的河南百世顺天公司是一家编织吊篮藤椅的公司,今年6月投产。公司采用灵活方式吸引村民就业,村民或在公司上班或将材料带回家编织,每人每天能编织3个左右。达产后,公司可年产吊篮1万个。(本报记者 杨沛洁 摄)

背后,感人故事一串串……

——叶县“双违”拆除工作观摩印象

6月12日,叶县召开县委常委扩大会议,对“双违”整治进行动员部署。全县各单位积极响应县委号召,不等不靠,自我加压,雷厉风行,强力推进,各想各的法,各出各的招,每天都有行动,每天都有进度,“双违”整治取得初步成效。

为展示拆除成就,交流经验,进一步促进该项工作向深度广度铺开,该县于7月5日分两组到18个乡镇(街道)观摩。在跟踪采访中,记者挖掘到了拆除背后一串串感人的故事。

“我来做这个工作,决不拖乡里的后腿”

邓李乡璋环寺村外有一所驾校,属被卫星拍照的图斑。当天观摩的时候,这里已经变成一块平地,只有路边的一间房屋上挂着“XX驾校”,印证着此前的状况。

“这是该县‘双违’整治开展后拆除的第一座建筑。”邓李乡乡长歧光普介绍道。

6月12日上午,该县召开“双违”整治动员会后。当天下午,该乡就组织铲车依法拆除这所驾校,当天晚上基本恢复原来的地貌。

“这多亏了县委接待办的孙永生主任。”歧光普对观摩人员说。原来,该驾

校的经营者是他们家亲戚,为助力拆违,该县让党员干部带头支持,承诺无“双违”,承诺动员人支持“双违”整治工作。该驾校经营者是孙永生的亲戚,获悉驾校的属性后,就向乡里保证,由他来工作,决不拖乡里的后腿。

由于驾校拆除是全县打响的第一枪,县电视台记者前去采访,该驾校经营者主动接受采访,表态支持“双违”整治。

“我先带头拆除”

空心村治理是此次“双违”整治的重要内容之一。按照一户一宅的原则,各村将村里的废弃宅子及荒地荒坑荒沟等收回,作为集体资产用于发展集体经济。

县里“双违”整治动员会召开后,水寨乡蒋李村在向村“三委”及党员干部传达会议精神的时候,该村50多岁的党员李夺向乡、村干部表态:“我先带头拆除!”

李夺在自家废弃的宅基地及周围的荒沟里开垦出两百多亩荒地,并种上蔬菜等。李夺在村里处处发挥党员的模范带头作用,在村民中有一定的威信,前不久又被村里选为廉情监督员,代表村民监督村“三委”干部的账目及反映村民的诉求。

“咱是党员,群众又这么信任俺,俺得带好这个头儿。”李夺说。回去后,他主动清除了地里的菜,村里也找来钩机将其废宅拆除。

“李夺起到了很好的作用,该村的空心村治理工作进展顺利。”水寨乡乡长孙明旭说。在李夺的带动下,村民纷纷主动退出多占的荒地及废弃的宅基地。“仅此一项,该村的空心村治理就多出了40多亩。”孙明旭说。

依法拆除与人性化疏导相结合

廉村镇路庄村粮食储粮库也是“双违”整治的对象。当天,观摩人员到达现场后,这里已经变成了耕地。这是路冠军经营的粮食收储点,他接到拆除通知时,仓库里已经存了三四十吨麦子。

怎么办?拆违人员汇报后,该乡为加快速度,先为路冠军找了临时存储点。该镇镇长王小红说,他们用车拉麦子的时候,发现对方收的麦子比较湿,如果匆忙存进去,势必会发生霉变,从而造成更大损失。

于是,他们为路冠军找来晾晒点,又为其联系了收购点,边晒粮食边帮忙销售。“前后帮着忙活了近一个星期。”王小红说。

拆迁人员的举动深深打动了对方,路冠军自始至终完全配合,确保在规定的时限内拆除到位。

此事同样发生在夏李乡。他们坚持依法拆除与人性化疏导相结合,针对存放1500吨小麦大棚,存栏46头肉牛小养殖场

和存在经济纠纷的沙场3处违建违法建筑,换位思考想办法,多方联系找销路、千方百计找场地,确保违法建筑顺利拆除。

有时候还带上家属做工作

包围平是叶县城管执法局负责人,更是此次“双违”整治的负责人之一。记者几次采访他,都发现他盯在拆除现场,耐心地做被拆除人的工作。

叶县本着违建违法必须拆、城乡违法建筑必拆、散乱污企业必拆、群众举报属实必拆的“四必拆”工作原则,不放过任何一处“双违”建筑。为助推整治工作的顺利进行,该县首拆“钉子户”,先啃硬骨头。

县城管执法局及3个街道分管的城区“双违”整治工作,由于商业价值高,对方投资成本高,拆除起来难度可想而知。

当天观摩时,城区玄武大道和西环路交叉口一处违建已经被拆除。包围平感慨道,拆除时户主不配合、拆除不顺利,他与局里相关执法人员多次上门做工作,一谈就是五六个小时。为做好工作,有时候还带上自己的妻子,动之以情、晓之以理。

九龙街道办事处主任任会阁是位女同志,动员拆除之时,老父亲生病在襄城县住院,她就白天上门做户主工作,晚上赶回襄城县陪护,最终感动了户主,使得违建顺利拆除。

(本报记者 杨沛洁)

叶县将对暑期文化市场进行集中整治

本报讯(记者杨沛洁)7月7日上午,在叶县文化广电和旅游局会议室,该县召开2019年叶县暑期文化市场集中整治行动动员会。会议传达了学习了河南省文化和旅游厅《关于开展2019年暑期文化市场集中整治行动的通知》,观看了省文化和旅游厅暗访组反馈的暗访视频及图片。

会议要求全县各类文化市场经营场所合法、合规经营,不得接纳未成年人上网,严格执行实名

登记制度。对省暗访组发现的情节严重的经营场所停业整顿一个月,拒不执行的,吊销其《网络文化经营许可证》。执法人员要加强日常监管,责任到人。暑期集中整治行动要以净化社会空气、净化校园周边环境、为未成年人健康成长营造良好社会环境为目的,将平时工作和当前的“反腐斗争”“扫黑除恶”“打击行霸、市霸和铲除保护伞”相结合,发现一起处理一起,确保全县各类文化市场长治久安。

本报讯(记者杨沛洁 通讯员郑鸽凌)“以后有啥事儿,没法直接给村党支部书记说的,老少爷们儿都可以来找我,不方便了,写张小纸条,塞我办公室也中。”7月7日下午,辛店镇新杨庄村群众代表大会上,村廉情监督员张延彬把自己的联系方式通报给了参会的所有群众代表。

“要不我给你做个举报箱挂你办公室门口吧。”会上,该村党支部书记陈爱民随即补充道。

“延彬就是监督你哩,你还给他做举报箱?”群众们打趣道。

“监督就是最好的保护。我不怕监督,我欢迎监督。”陈爱民掷地有声地回答。

叶县纪委监委开展的村级廉情监督员工作开展以来,辛店镇选定试点村落,配备办公场所,印制发放学习资料,开展学习培训,并及时将试点工作经验向全镇39个村庄有序铺开。

“培养一个好的村党支部书记不容易。我们不能因为监督缺位,而让村干部犯错。”该镇纪委书记郑德坡感慨地说。以前,因种种原因,对村级事务的监督力量薄弱造成工作被动。“现在好了,我们有了廉情监督员。等于我们在各村给纪委装上了千里眼和顺风耳,有啥都能及时知晓,干部们有啥不合适的,我们给予提醒和帮助,让他们少犯错误,不犯错误。”提起廉情监督员制度,郑德坡认为,对村干部而言,监督就是最大的帮助。

为了让廉情监督员尽快进入工作状态,辛店镇纪委制订了严密的学习培训计划,将《中国共产党章程》《中国共产党纪律处分条例》《支部工作条例》《农村基层组织工作条例》等作为学习资料统一发放给廉情监督员,并定期组织开展专题培训。

严管就是厚爱。除了加强学习,提升监督能力和水平,辛店镇纪委还加强对廉情监督员的管理。明确监督职责,明晰监督范围,明白监督内容,做到监督有尺度、有方法、有技巧,不能肆意妄为。同时加强村两委会干部对廉情监督员工作开展的认识,使其愿意接受监督,主动接受监督。

辛店镇:村廉情监督员制度接地气有实效

“去年低保复核后,村里还有几个人要去乡里反映情况。今年,有了廉情监督员的监督,俺们村低保复核后再没有人有了意见。”6月20日,该县县委常委、县委书记、纪委监委主任宋宏洲来到新杨庄村调研时,新杨庄村的干部群众纷纷表示,廉情监督员制度接地气,有实效。